

民意不满盟友施压 美国陷入两难困境

拜登: 争取月底如期撤离阿富汗



▲ 阿富汗难民问题引起国际关注

▶ 喀布尔机场连日来混乱不堪

图 GJ



即便美国已决心撤退，阿富汗仍像一个巨大的漩涡，令拜登政府难以脱身。

一幕幕悲剧仍在喀布尔国际机场上演，欧盟和美国国内舆论要求总统拜登推迟撤离的最后期限，但阿富汗塔利班发言人穆贾希德 24 日表示，美国必须在 8 月 31 日前撤出所有军队和人员，这一期限不会延长。

24 日，拜登在七国集团(G7)领导人紧急会议后宣布美国的目标仍是在 8 月 31 日前完成从阿富汗撤离的行动，但他同时要求有关部门制定应急方案，以便必要时调整时间表。

拜登说，从阿富汗撤离的行动过去 10 天取得“显著进展”，美方正努力争取在 8 月 31 日前完成撤离行动，但撤离行动能否按期完成取决于阿富汗塔利班的配合。过去 12 小时，约 1.2 万人从首都喀布尔撤离，自 8 月 14 日撤离行动开始以来，已有超过 7 万人撤出。

民调走低

随着拜登政府的民意支持率跌至新低，拜登陷入两难困境。

根据多家美国媒体与民意机构日前公布的结果，拜登政府的支持率均已跌破 50%，创历史新低。分析人士认为这意味着新政府“蜜月期”已然耗尽，也与美国民众对拜登处理阿富汗问题的不满高度相关。

以美国全国广播公司的民调为例，多达 60% 的民众反对拜登的撤军方式，仅有 25%

表示支持。要知道，即便在因新冠变异病毒德尔塔毒株来袭而一团糟的抗疫问题上，拜登政府的反对率也只有 44%。

实际上，从阿富汗撤军，是美国多数民众长期以来的诉求。拜登的撤军计划本欲一石二鸟，既讨好国内民众，又能借战略收缩重新部署力量应对中国。然而人算不如天算，白宫没有等来鲜花与掌声，收到的只是愤怒和嘲讽。

西方担忧

那些渴望离境的阿富汗民众，多数或曾帮助过驻阿外国部队，或因曾为政府工作而对国内变局深感不安。在西方舆论场看来，如果他们因被无情抛弃而遭遇性命之忧，那西方所谓的价值观外交和战略信誉也必将遭到毁灭性打击。

因此，英国首相约翰逊 24 日在 G7 会议中敦促拜登推迟撤离的最后期限，解决善后事宜。法国外长勒德里昂也表示，法国政府对拜登所设定的最后撤军期限“感到担忧”。

其实，从欧美国家的主张和实际行动来看，他们未必真的在乎阿富汗民众的生死和福祉。只是从更现实的国际政治出发，事态已经发展到了“不想救也得救”的地步。

但今天的世界早已不是西方大国能说了算的。24 日，俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示，阿富汗变局显示，北约维护国际安全就如同“用破损的手术工具完成微整形手术”，

最好还是及时收手。

24 日，多方势力犬牙交错的喀布尔机场附近发生交火，造成阿富汗安全部队 1 人死亡，另有 3 人受伤。而德国联邦国防军表示，在机场布防的美国和德国军队也参与了战斗。

虽然塔利班暂未有武力接管机场的打算，但这一交火势必让 G7 感到更大的压力。塔利班已将机场发生的混乱归咎于美军：“美国人宣布‘我们会带你去美国’，所以才会有那么多阿富汗人聚集在机场。”

新的难题

然而，即便 G7 同意一致加快撤离，新的难题还在等着它们。一方面，美国民众在质疑政府 20 年的努力收获了什么的同时，也担忧阿富汗再度成为恐怖主义的大本营。美国国家安全顾问沙利文 23 日担保，美国仍会在没有驻军的情况下继续在阿富汗反恐，但他对可行性只字不提。

另一方面，阿富汗民众大批逃离本国的同时，也引起目标国家一定的安全忧虑。据英国媒体 23 日报道，一名英国“禁飞名单”上的阿富汗人已飞抵伯明翰。“禁飞名单”旨在阻止被视为安全威胁的个人进入英国。

阿富汗人的苦难还在继续。不知当西方大国首脑再次满口仁义道德时，可曾想过若无当初的肆意妄为和对国际法的漠视，又何来今日的种种悲剧？ 本报记者 杨一帆

新华社上午电 阿富汗塔利班 23 日宣布，任命其成员哈吉·穆罕默德·伊德里斯出任阿富汗中央银行代理行长，协助应对阿富汗人面临的经济难题。

路透社以一名塔利班高级成员为消息源报道，伊德里斯以往主管塔利班财务，因其专业性“知名”。“许多塔利班成员不为外界所知，但都担任重要职务……哈吉·伊德里斯是其中之一。我认为他是金融领域的专家。”

受美方牵制，阿富汗塔利班面临的经济压力不小。国际货币基金组织 18 日暂时冻结原定 23 日向阿富汗发放的现值大约 4.4 亿美元特别提款权。

已经离开阿富汗的原阿富汗央行行长阿杰马勒·艾哈迈迪说，阿富汗央行持有约 90 亿美元外汇储备，其中约 70 亿美元存在美国的银行。一名美国政府官员告诉法新社记者，美方不会将其境内阿富汗央行资产转交塔利班。

美国总统拜登 20 日说，美方将与其他国家协商，为承认塔利班政权或与其合作设定“严苛条件”。美联社认为，掐断资金来源是美国政府向塔利班施压的为数不多的办法之一，但阿富汗持续面临经济困境只会加剧人道主义危机，让阿富汗人受难。

美国智库战略与国际问题研究中心成员安东尼·科德斯曼为美国政府提供阿富汗政策咨询。在他看来，塔利班需要为走出经济困境“寻找解决办法”，在向塔利班施压方面，美方则需“讲求技巧”，而不是开出让塔利班完全无法接受的条件。

任命阿富汗央行代行长 塔利班应对『钱袋』困境

关注阿富汗局势 强化中亚安全 集安组织下月初联合军演

新华社上午电 集体安全条约组织 23 日举行视频会议讨论阿富汗局势，强调需要采取措施强化中亚成员国的安全。

吉尔吉斯斯坦外交部长鲁斯兰·卡扎克巴耶夫当天说，集安组织定于 9 月初在吉尔

吉斯斯坦境内举行快速反应部队联合演习。

集安组织秘书长斯坦尼斯拉夫·萨斯 23 日在记者会上说，各方赞同加强成员国国家安全措施的必要性，尤其涉及中亚地区国家。

集安组织 2002 年 5 月成立，由 1992 年

签署的独立国家联合体集体安全条约演变而来，目前有俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、亚美尼亚、吉尔吉斯斯坦 6 个成员国。其中，塔吉克斯坦与阿富汗接壤。

吉尔吉斯斯坦外长卡扎克巴耶夫认为，美军从阿富汗完全撤出将给中亚国家增加安保成本，将影响这些国家的社会经济发展水平。“毫无疑问，中亚地区各国非常担心阿富汗最近的局势。中亚国家正在采取措施升级边境和内陆的安保措施。”

阿尔及利亚宣布与摩洛哥断交

新华社突尼斯 8 月 24 日电 阿尔及利亚外长拉姆德拉 24 日宣布，由于摩洛哥长期奉行针对阿尔及利亚的“敌对政策”，阿尔及利亚决定即日起断绝与摩洛哥的外交关系。

拉姆德拉表示，摩洛哥驻联合国官员此前挑唆阿国内少数民族与阿中央政府的关系，使两国关系的不睦达到顶点，对此阿政府必须做出回应。

长期以来，摩洛哥与阿尔及利亚因为西撒哈拉问题而关系紧张，两国陆地边界一直处于关闭状态。今年 8 月 18 日，阿尔及利亚总统特本曾在安全会议上表示，由于摩洛哥不断增加对阿尔及利亚的“敌对行动”，阿尔及利亚有必要重新审视两国关系。

外相茂木敏充结束中东八国之访

日本兜售“价值观外交”应者寥寥

日本外相茂木敏充 23 日结束了对中东八国的访问。分析人士认为，茂木此行意在扩大日本在中东地区的影响力，通过“价值观外交”兜售所谓“自由开放的印太”理念。日方提出的一些主张和理念，中东国家应者寥寥。

茂木此行访问了埃及、巴勒斯坦、以色列、约旦、土耳其、伊拉克、伊朗和卡塔尔。日媒报道说，此访主要目的是加强日本与中东国家的联系。日本进口原油八成以上来自中东，因此该地区对日本而言是“生命线”。

茂木此行主要有三方面动作：一是就地区问题表态，提出日方主张。他与多国领导人讨论了巴以问题，提出要维持停火和保持地

区稳定，并表示日方支持通过“两国方案”解决巴以问题。在伊朗，茂木敦促伊方采取建设性方式，早日重返伊核协议。

二是开展经济合作，包括向巴勒斯坦提供援助，为土耳其基础设施建设和伊拉克炼油厂改造提供贷款等。

三是兜售“价值观外交”。茂木几乎每到一站都要向对方介绍“自由开放的印太”理念，但各国对此兴趣不大。

分析人士指出，日本推行“价值观外交”的目的是配合美国牵制中国，但多重因素决定了这一目的难以实现。首先，中东各国与中国有着良好的合作

关系，不会被“自由开放的印太”等空洞口号所迷惑。中国社会科学院日本研究所外交研究室副主任张勇说，中东各国更注重对日合作的实效，日本若推行排他性的“价值观外交”，难以得到这些国家积极响应。

其次，日本自身国力有限，经济体量不到中国的三分之一，与中东国家经济联系难与中国相提并论。

第三，日本在外交上受制于美国，缺乏独立性。比如，引发伊朗核问题僵局的起因是美国单方面退出伊核协议，而日本却不敢批评美国，只是敦促伊朗重返协议，如此有失公允的立场显然无法得到伊方认可。 刘赞